



Народно читалище „Македония – 2005“
гр. Варна, ул. „Солун“ № 2, тел.: 0878 749 435, 0888 750 758

e-mail: chitalibtemakedonia@abv.bg

ОТЧЕТ

за дейността на **НЧ „Македония - 2005“** през 2021 година.

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Днес, 30.03.2022г., провеждаме своето годишно отчетно събрание, на което отчитаме дейността на читалището през 2021г.

През изминалата 2021 година дейността на читалище „Македония - 2005“ се базира на предварително заложи дейности на читалището. Основните дейности, които развива читалището са библиотечна, учебна – образователна - обучение в школи и курсове, провеждане на тематични вечери, срещи с творци, отбелязване на православни празници, съхраняване на традиции, социална дейност – благотворителни събития, подкрепа на хора в нужда, любителско творчество, информационна дейност и други.

За всички ни изминалата и календарна, и творческа година бе трудна. С наложените мерки през 2021 година за спазване указанията на Министерството по здравеопазване на РБългария и опазване здравето на нашите членове и самодейни колективи, на няколко пъти през годината се наруши баланса за репетиции и участия в културния живот на читалището. Равносметката е, че половината от дейностите запланувани за изпълнение не бяха постигнати. Въпреки това се използва времето, когато залите бяха празни, за да се направи частичен ремонт на зала „Огледална“ в сградата на Македонски дом – Варна. Поднови се интериора на залата като се заложи на подмяна на текстил, почистване и лакиране на паркет, смяна на вратата, освежаване.

Приходите на НЧ „Македония - 2005“ за 2021 г. са 37 164,75 лв, като субсидията получена от Община Варна е – 34 452,00 лв., а сумата от 160, 00 лв. е събрана от членски внос. Разходите за отчетния период са 34 944,01 лв. Касовата наличност към 31.12.2021г. - 113,36 лв., а банковата наличност към 31.12.2021 г. е 2794,64 лв.

Библиотечна дейност: Светла, просторна и уютна, библиотеката разполага до момента с 1 935 тома, като всеки един книжен екземпляр е



Народно читалище „Македония – 2005“

гр. Варна, ул. „Солун“ № 2, тел.: 0878 749 435, 0888 750 758

e-mail: chitalibtemakedonia@abv.bg

описан и заведен ръчно в създадената електронна таблица. Книжният фонд е подреден и организиран съгласно изискванията на световната схема за класификация. Идеята ни е за в бъдеще библиотеката да се обособи като специализирана, с чисто македонска тематика и се обогати с литература в областта на история, мемоарна литература, духовни учения, учебно-помощна литература както и книги за най-малките /детска литература почти липсва тук/. Книгите, които не са в добро състояние и които са морално остарели бяха бракувани, с тенденция да се закупят нови на тяхно място.

В кадрово отношение библиотеката се обслужваше от 1 библиотекар, който е назначен на пълен работен ден, с нужната квалификация за заемане на съответната длъжност и допълнително подпомага работата на чит. секретар. Лицето, заемащо бройката поддържа и фейсбук страницата на читалището. От тази година се създаде и страница на Македонски дом – Варна, като изготвените рекламни материали за предоставени услуги и дейности се поместват и на двете ФБ страници.

Поради липса на подходящо помещение за библиотека и регистрация като такава, през отчетният период се наложи бройката „Библиотекар“ да се замени с „Организатор дейности“ като са запазени предишните служебни задължения и ангажименти на лицето заемащо длъжността. На практика то организира и изпълнява почти цялостната дейност на читалището. Независимо, че реална регистрация на библиотеката няма, все пак има интерес от страна на читателите, посещаващи читалището. Първите читателски карти са налице. Не се взема такса за ползване на книжния фонд. Препоръчително е да се продължи работата в тази посока.

През изминалата година дейността на читалището свързана работата с книгите и читателите, бе планирана да бъде разнообразена с няколко инициативи, но поради създалата се сложна епидемична обстановка в страната, малка част от заплануваното се осъществи. Едно от тях е ежемесечните съвместни литературни срещи на Сдружение „Литературно Общество“ (СЛОВ), Асоциация на европейски писатели и писатели от други континенти (АСЕПИ - СЕПИ) гр. Варна и читалище „Македония - 2005“. Стана традиция, на тези литературни срещи читалището да обогатява своя книжен фонд с дарение от всеки един новопредставен автор.

В началото на м. юни темата за македонските бежанци във Варна бе продължена с проектът "Македонските бежанци в България и тяхното самоопределяне". В контекста на изложеното, в зала „Огледална“, в



Народно читалище „Македония – 2005“

гр. Варна, ул. „Солун“ № 2, тел.: 0878 749 435, 0888 750 758

e-mail: chitalibtemakedonia@abv.bg

Македонски дом – Варна се представи книгата "Бежанците от Македония и техните братства в България", чийто автор е Стоян Райчевски.

Една тема с продължение от минали проекти, подкрепена и осъществена от дейците на читалище „Македония – 2005“ и финансовата подкрепа на Фонд „Култура“ на Община Варна.

По проекта бяха отпуснати чрез фонд Култура 1180,00 лв. за целево съфинансиране, като същият бе реализиран и отчетен без забележки от страна на Община Варна.

През м. септември се проведе Семинар на тема: „Укрепване на читалищната дейност в условията на пандемия.“, а читалището бе домакин на проявата. Семинарът бе ръководен от д-р Николай Дойнов – Председател на Съюза на народните читалища.

В началото на м. октомври, в деня на поезията, се състоя среща – разговор с Геннадий Рязанцев – Седогин. Зала „Огледална“ се оказа тясна да побере гостите и любителите на литературата. Авторът представи една малка част от своето творчество, но творчество, което оказва въздействие върху емоционалната сфера на читателя, тласкащи го към размисъл чрез ярки образи и пресъздаване на необходимата среда.

В края на календарната година НЧ ”Македония – 2005 г. ” гр. Варна взе участие в Международния конкурс „Мотивът – основен елемент в българската шевица, пазещ родовата ни памет“. Това е първия по рода си конкурс за автентичен или възпроизведен оригинал на везбен мотив, вшит в части от народното ни облекло. Поводът бе една дреха /сая/ , част от македонска носия, от края 19 в., която е дарена от Антон Карбов и се пази в сградата на Македонски дом. В рамките на конкурса участваха читалища с над 350 мотива от различни краища на България, от традиционните български общности зад граница – Бесарабия (Украйна и Молдова), Таврия, Банат, Северна Добруджа, от българи емигранти в САЩ, Испания и Италия. Оригиналът, с който се представихме бе награден с отличие за възпроизведени оригинали на български везбени мотиви.

Любителско творчество: Народно читалище „Македония - 2005“ присъства осезателно в културния афиш на гр. Варна. Традиционните позначими инициативи в дейността ни като концерти и тематични вечери, свързани с българските празници Бабинден, Ден за прошка, Празник на любовта и виното, Ден на християнското семейство, Благовещение, Великден, Първи юнин - Ден на детето, Празник на българската просвета



Народно читалище „Македония – 2005“

гр. Варна, ул. „Солун“ № 2, тел.: 0878 749 435, 0888 750 758

e-mail: chitalibtemakedonia@abv.bg

и култура - 24 май, Празник на Варна, Ден на народните будители, и др., по обесними причини, много от тях макар и запланувани мероприятия през изминалата 2021 годината не се осъществиха.

В този период към читалището продължи дейността си хор „Влади Анастасов“, вокална формация „Одесос“, вокална формация „Пирински напеви“, хор „Благовещение“, с ръководители г-жа Хинева и Ил. Иванов. Всички ръководители, както и един корепетитор на гореизброените състави са на граждански договори.

Към читалището съществува и музикална школа по гайда и кавал с ръков. Димо Димов, както и музикална школа по оперно пеене с ръководител Евгения Кръчмарова.

Новата формация „Зора“ с ръководител Илиян Конов започна творческата си дейност към читалището с репертоар от народни песни, популярни песни и шлагери и зае достойно място сред любителските състави на читалището.

Всяка година Областния фолклорен празник „Песни на брега“ е заложен в празничната програма на гр. Варна по случай Съединението на Княжество България и Източна Румелия- 6 септември. Като домакин на събитието, читалище „Македония – 2005“ и през изминалата 2021 година кандидатства за финансиране чрез Фонд „Култура“. За съжаление не бяхме допуснати до такова, но това не ни попречи да го осъществим. Напротив, мотивира ни и доказахме, че и с по- малко средства нещата могат да се случат.

Въпрос на организация. Празникът, след двегодишно отсъствие, макар и трудно, успя да стане реалност! Участваха над 160 участници от читалищните колективи в областа и района. Всеки един един участник получи своята награда като стимул за участие.

Любителските състави към читалището - „Одесос“, „Македония“, „Зора“, „Пирински напеви“, традиционно и тази година на сцена „Раковина“ представиха своите художествени програми пред варненска публика.

През изтеклата година мероприятията, които бяха проведени от читалището, намериха своето място и бяха отразени във в. „Литература и Общество“. Намерението ни е това ново начинание да продължи и за напред във времето.

Зад всичко това стои труда на служителите и обществената подкрепа на членовете на читалището и неговото ръководство. От държавата получаваме субсидия за 3 бройки, които са със следната заетост:



Народно читалище „Македония – 2005“

гр. Варна, ул. „Солун“ № 2, тел.: 0878 749 435, 0888 750 758

e-mail: chitalibtemakedonia@abv.bg

читалищен секретар и организатор дейности, а останалата събсидирана бройка отива за хонорарите на ръководителите на двата състава и корепетитора. Разбира се, че средствата са крайно недостатъчни за развитието на каквато и да е било форма на художествена дейност. Трябва да се намери друга печеливша формула за работа, която да удовлетворява и участници и организатори.

Счетоводното обслужване се извършва по договор от фирма за счетоводни услуги, която обслужва и Фондация „Фондация Българи от Македония“.

От името на Настоятелството на читалището, изказваме своята благодарност към всички вас, радатели на българщината, опазващи духовното богатство на нацията.

Надяваме се, че с актуалността на дейността си откликваме на обществените нагласи и очаквания на хората от местната общност читалището да е притегателен център за задоволяване на духовните потребности на живущите в района.

*Изготвил отчета: Стефка Петрова
/Организатор дейности/*

30.03.2022г.
гр. Варна

Чит.секретар:.....
/Теменужка Петрова/

